

在持续深化知识产权司法保护的道路上，辽宁省沈阳高新技术产业开发区检察院依托集中管辖知识产权案件的优势，逐光而行、深耕细作，创新打造了知识产权司法保护与风险防控模式集成的高新“知”光检察品牌...



沈阳高新技术产业开发区检察院干警为企业解答知识产权风险防控问题。



西藏，无数人心中的神秘之地，向往之处。不久前，记者走进“藏西秘境”，探访了西藏阿里西部的革吉、普兰、日土、札达县检察院，都是20人以下的基层小院。

革吉 冒雪驱车700多公里，检察长带队巡河

革吉县，位于西藏自治区西部，狮泉河的源头。全县总面积4.57万平方公里，平均海拔4700米以上。因海拔高、地广人稀，牧民居住分散、监管难度大、常年气候恶劣等原因，造成这里多处河道内外堆积着各类垃圾，给水域资源带来安全隐患。

通过现场检查、询问相关人员、了解行政主管部门履职情况等开展初步调查，发现擦错湖、罗根藏布河、阿毛藏布河和康荣藏布河河道内散落着动物尸体、生活垃圾、废弃铁丝网和废弃经幡，对湖水造成了污染。

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。收到检察建议后，我们督促各责任单位依法全面履行河道生态环境保护的监管职责，修复被污染的水体。”

同年7月28日，在革吉县检察院跟进监督下，该县水利主管部门与属地政府联合建立水资源保护长效机制，并常态化开展巡河管控以及普法教育等工作。

普兰 运用“益心为公”检察云平台守护“神山圣水”

普兰县，位于西藏自治区西南部，平均海拔3900米。这里因神山冈仁波齐和圣湖玛旁雍错坐落于境内而闻名，每年来自印度、尼泊尔、不丹以及我国各省藏区的朝圣队伍络绎不绝。

2021年5月，普兰县检察院“益心为公”检察云平台接到群众反映，冈仁波齐附近的旅馆排放污水污染环境。普兰县检察院检察长李彪介绍说，接到线索，该院干警便驱车130公里到现场调查取证。



图⑤：日土县全景图。顿珠摄

雪域高原上的坚守

□本报记者 谢文英 张超

环境局普兰分局、普兰县文化和旅游局进行沟通，发出检察建议。李彪介绍说，为进一步拓宽线索收集渠道，提升公益诉讼办案质效，该院面向社会招募了21名“益心为公”志愿者，并制定《普兰县人民检察院公益诉讼线索举报奖励机制》。

2021年以来，普兰县检察院将创建国家生态文明高地作为履行公益诉讼检察职能的切入点，深入开展以“一山两湖”（指冈仁波齐、玛旁雍错和拉昂错）为代表的生态环境保护监督和“亚洲水塔”保护专项监督活动，组织干警前往冈仁波齐、玛旁雍错、拉昂错、普曲温泉和各寺庙开展线索排查，发现问题线索13条，并及时分析研判，制发检察建议督促整改。

“玛旁雍错观景台乱挂经幡、哈达，部分哈达掉入湖中对湖水造成污染，我院向相关行政单位口头建议，及时清理老旧经幡16吨；建材市场东部孔雀河沿线垃圾随意倾倒、乱堆乱放，极易对河流造成污染，我院向相关行政单位制发检察建议1份，已经完成整改；曲普温泉污水流入孔雀河，造成河流水源污染问题，我院向相关行政单位制发检察建议1份，也完成了整改。”

日土 检察建议促动23万元 岩画修缮资金落实

日土县，位于西藏自治区西部，全县平均海拔4500米左右。作为中国岩画的发源地之一，日土岩画有“中国岩画之乡”的美誉，具有重要的历史和文化价值。

不久前，日土县检察院跟进监督整改，确认23万元修缮资金已到位，文物修缮工作已经启动。西藏自治区文物普查队开展的文物普查工作已接近尾声，文物普查、定级、公示等工作正有序开展。



图②：札达县检察院干警开展文物“擦擦”搜寻工作。阿旺金美摄

2023年4月，日土县检察院干警在牧区开展普法宣传时，当地牧民反映，辖区内多处岩画文物因保护措施缺失而受到不同程度损毁。

其中，拉康众佛寺遗址、巴如塔群遗址于2011年9月被国家文物局确定为不可移动文物，古格文化遗址，对于研究古象雄、古格文化具有独特的历史、文化和艺术价值。

2021年4月14日，札达县检察院刑事检察部在办理洛某、阿某盗掘古文化遗址一案中，发现被盗的拉康众佛寺遗址和巴如塔群遗址周围有大量“擦擦”裸露在外，没有保护措施。

“过巴岩画自1996年被确定为自治区级文物保护单位后，直到2022年，在长达26年间，相关部门未采取保护措施，未设立文物标志，在经年累月风沙侵蚀、牧民生产生活及人为破坏等因素影响下，日土县多处岩画受到不同程度的损坏。”

“统筹调查取证情况后，我们依法向县文物管理部门等5家负有监管职责的行政单位制发了检察建议，建议严格履行文物保护单位主体责任，对已经认定的文物保护单位完善基本要素、落实保护措施，对未认定的文物加强考察和研究，积极主动开展文物认定工作。”



图③：普兰县检察院公益诉讼办案团队在野外巡查。洛桑群培摄

“统一调查取证情况后，我们依法向县文物管理部门等5家负有监管职责的行政单位制发了检察建议，建议严格履行文物保护单位主体责任，对已经认定的文物保护单位完善基本要素、落实保护措施，对未认定的文物加强考察和研究，积极主动开展文物认定工作。”

“统筹调查取证情况后，我们依法向县文物管理部门等5家负有监管职责的行政单位制发了检察建议，建议严格履行文物保护单位主体责任，对已经认定的文物保护单位完善基本要素、落实保护措施，对未认定的文物加强考察和研究，积极主动开展文物认定工作。”

“统筹调查取证情况后，我们依法向县文物管理部门等5家负有监管职责的行政单位制发了检察建议，建议严格履行文物保护单位主体责任，对已经认定的文物保护单位完善基本要素、落实保护措施，对未认定的文物加强考察和研究，积极主动开展文物认定工作。”

“统筹调查取证情况后，我们依法向县文物管理部门等5家负有监管职责的行政单位制发了检察建议，建议严格履行文物保护单位主体责任，对已经认定的文物保护单位完善基本要素、落实保护措施，对未认定的文物加强考察和研究，积极主动开展文物认定工作。”

“统筹调查取证情况后，我们依法向县文物管理部门等5家负有监管职责的行政单位制发了检察建议，建议严格履行文物保护单位主体责任，对已经认定的文物保护单位完善基本要素、落实保护措施，对未认定的文物加强考察和研究，积极主动开展文物认定工作。”

“统筹调查取证情况后，我们依法向县文物管理部门等5家负有监管职责的行政单位制发了检察建议，建议严格履行文物保护单位主体责任，对已经认定的文物保护单位完善基本要素、落实保护措施，对未认定的文物加强考察和研究，积极主动开展文物认定工作。”

“统筹调查取证情况后，我们依法向县文物管理部门等5家负有监管职责的行政单位制发了检察建议，建议严格履行文物保护单位主体责任，对已经认定的文物保护单位完善基本要素、落实保护措施，对未认定的文物加强考察和研究，积极主动开展文物认定工作。”

“统筹调查取证情况后，我们依法向县文物管理部门等5家负有监管职责的行政单位制发了检察建议，建议严格履行文物保护单位主体责任，对已经认定的文物保护单位完善基本要素、落实保护措施，对未认定的文物加强考察和研究，积极主动开展文物认定工作。”

“统筹调查取证情况后，我们依法向县文物管理部门等5家负有监管职责的行政单位制发了检察建议，建议严格履行文物保护单位主体责任，对已经认定的文物保护单位完善基本要素、落实保护措施，对未认定的文物加强考察和研究，积极主动开展文物认定工作。”

“统筹调查取证情况后，我们依法向县文物管理部门等5家负有监管职责的行政单位制发了检察建议，建议严格履行文物保护单位主体责任，对已经认定的文物保护单位完善基本要素、落实保护措施，对未认定的文物加强考察和研究，积极主动开展文物认定工作。”

践行人民至上 做实为民检察

□河北省唐山市丰润区检察院党组书记、检察长 单庆梅



民之所望，也是检察所向。我院聚焦“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标，深入践行司法为民宗旨，充分发挥法律监督职能作用，

更好地满足人民群众对民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的更高要求。法治是最好的营商环境。我院坚持依法履职护航企业发展，深入开展“检察护企”专项行动，匠心打造“护航”企业发展工作室，搭建一站式检察服务平台，“点对点”为企业提供免费法律咨询服务，积极营造法治化营商环境；常态化开展走访调研，对企业经营发展中遇到的法律问题，量身定制检察服务内容，解读企业刑事法律风险，增强企业员工遵法守法意识，扫清企业健康发展障碍；探索开展钢材企业涉税专项监督，保障企业合法经营；深化知识产权权利人诉讼权利义务告知，实质性参与刑事

诉讼机制，切实保护权利人合法权益。做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民工作。我院持续巩固“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督成果，依托一体化办案机制，以点带面在生态环境和资源保护领域开展专项行动，依法向行政监管部门制发检察建议督促其整改落实，努力实现公益诉讼检察从“办理”到“治理”的转变；依法打击电信网络诈骗犯罪，运用微动漫、短视频、漫画等形式，开展防范养老诈骗、防范电信诈骗宣传，守护好人民群众的“钱袋子”；深入开展食品药品安全专项监督，依法严厉打击有毒、有害食品及伪

劣商品犯罪，聚焦畜禽屠宰企业，农村集市、农贸市场等场所，防范化解食品药品安全风险，以检察之力守护人民群众“舌尖上的安全”；持续开展“法治进校园”活动，帮助未成年人树立法治观念，积极探索多元司法救助模式，为困难群众送去温暖与关爱，确保检察权始终为人民行使、让人民满意。纪律严明才能事业长青，作风端正才能行稳致远。我院持续深化检察队伍建设，推动从严治检走深走实，扎实开展党纪学习教育，不断提升检察干警综合素质，锤炼过硬作风；加强班

子建设和人才队伍建设，选配坚强领导班子，充实完善“丰润润检”系列知识讲堂，谋划升级青年检察官论坛，构建“由好向优”的检察人员成长体系。持之以恒狠抓“三个规定”落实，督促检察人员主动记录报告有关事项，推动检察人员守牢底线、公正司法；常态化开展警示教育，从思想上固本培元，增强检察干警拒腐防变能力，努力锻造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的新时代检察铁军。

答好“以人民为中心”的检察试卷 “检察护企”“检护民生”检察长笔谈